Lenguaje Algebraico
Polinomios




¢Qué es el lenguaje algebraico?

Es el lenguaje que nos permite traducir situaciones de la vida real
a lenguaje matematico mediante el uso de letras en combinacién
con simbolos y nimeros.

Lenguaje Numérico Lenguaje Algebraico

Multiplos de 5 5,10,15,20,... 5n

Nimeros pares 2,4,6,8,10,12,... 2y

Nimeros de 3 1,4,7,10,13,16,...
en 3




JUEGO DE ADIVINANZAS

. Pensad un numero.
. Sumadle 3.
. Multiplicad el resultado por 2.
. Ahora sumadle 4.
. Dividid entre 2.
. Restad, al resultado obtenido, el nimero
ue hablals pensado.

Resultado: 5

é¢Como sabemos el resultado?




Completa la tabla

Piensa un numero.

Multiplicalo por 3.

Suma 6.

Divide entre 3.

Resta, al resultado
obtenido, el nUmero que
habias pensado.

Resultado: 2




Completa la tabla

Piensa un numero.

Sumale 7.

Multiplica por 2.

Divide entre 2.

Resta, al resultado
obtenido, el nUmero que
habias pensado.

Resultado: 7




Video Magia con Numeros

https://www.youtube.com/watch?v=Z1Gpoeu
vyUl4



https://www.youtube.com/watch?v=Z1GpoeuyU14

Traducimos a lenguaje algebraico

1) El doble de un nimero menos su cuarta parte.

2) Ainos de Ana Belén dentro de 12 aios.

3) Ainos de Isabel hace tres anos.

4) La cuarta parte de un nimero mas su siguiente.

5) Perimetro de un cuadrado.

6) Un niumero par.

7) Un niumero impar.

8) Un muiltiplo de 7.

9) Dos numeros enteros consecutivos.

10) Dos numeros que se diferencian en dos unidades.
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Traducimos a lenguaje algebraico

11) El doble de un nimero menos su quinta parte.
12) El quintuplo de un nimero mas su quinta parte.
13) La edad de una senora es el doble de la de su hijo
menos 5 ainos.

14) Dos numeros se diferencian en 13 unidades.

15) Dos nimeros suman 13.

16) Un hijo tiene 22 anos menos que su padre.

17) Dos niumeros cuya suma es 25.

18) La cuarta parte de la mitad de un niumero.

19) Dimensiones de un rectangulo en el que su largo tiene
6 metros mas que el ancho.

20) Un tren tarda tres horas menos que otro en ir de

Madrid a Barcelona. .ﬂ ) &




Traducimos a lenguaje algebraico

21) Repartir una caja de manzanas entre seis personas.
22) Un nimero es 10 unidades mayor que otro.

23) Un numero menos su mitad mas su doble.

24) Un numero 5 unidades menor que otro.

25) El cuadrado de un namero.

26) Un nimero y su opuesto.

27) Un namero y su inverso.

28) Veinticinco menos el cuadrado de un nimero.

29) El cuadrado de un nimero menos su cuarta parte.
30) Dividir 25 en dos partes.




Traducimos a lenguaje algebraico

30) Dividir 25 en dos partes.
31) La suma de un niamero al cuadrado con su consecutivo.
32) La suma de un numero con su consecutivo al cuadrado.
33) El cociente entre un nimero y su cuadrado.

34) La diferencia de dos niimeros impares consecutivos.
35) El producto de un niimero con su consecutivo.

36) La diferencia de dos niimeros consecutivos elevados al
cuadrado.

37) Triple de un nimero elevado al cuadrado.

38) Restar 7 al duplo de un nimero al cuadrado.

39) Roberto es cinco ailos mas joven que Arturo.

40) Antonio tiene 20 euros mas que Juan.




Traducimos a lenguaje algebraico

41) Carmen supera a Concha en tres anos.

42) El precio de "m"” libros a 49 euros cada uno.

43) El nimero que es la cuarta parte del nimero “'y”.
44) Dos miltiplos de tres consecutivos.

45) El 25% de un numero.

46) Lo que cuestan “"c” metros de cuerda si cada metro
cuesta 8 euros.

47) El beneficio que se obtiene en la venta de un articulo
que cuesta “"a” euros y se vende por "b"” euros.

48) Lo que cuesta un lapiz si 15 cuestan “p” euros.

49) El nimero que representa 12 unidades mas que el

niamero “x".
50) La edad de Juan es ocho veces la de Rafael.




Traducimos a lenguaje algebraico

51) El nimero que representa 20 unidades menos que el
namero “h”.

52) El nimero que es tres veces mayor que el nimero 'n".
Considerando un rebaino de “"x"” ovejas:

53) Niumero de patas del rebaiio.

54) Numero de patas si se mueren 6 ovejas.

55) Numero de ovejas después de nacer 18 corderillos.
56)Numero de ovejas después de dos anos si el rebafo
crece un cuarto al ano.

Considerando que Ana tiene “x” euros:

57) Enrique tiene 100 euros mas que Ana.

58) Susana tiene el doble de Enrique.

59) Charo tiene 400 euros menos que Susana. «




Preparamos la resolucion de Ec.Grado 1

Expresa algebraicamente y simplifica cada expresion:
a) La suma de un niimero mis su tercera parte.

b) La suma de las edades de Ana y Raquel, sabiendo
que Ana ticne 8 afos mis que Raquel.

¢} Invert una cantidad, x, y ha aumentado un 129%,
{Qué canridad tengo ahora?

d) Invertf una cantidad, x, y he perdido el 5%. ;Qué
cantidad tengo ahora?

¢) La suma de tres nimeros consecutivos.
f) El triple de un nimero menos su cuarta parte.

g) La suma de las edades de Alberto y su padre, sa-
biendo que este tiene 28 afos mds que aquel.

h) Un ciclista va a una velocidad ». Orro ciclista vie-
ne 10 km/h mis rdpido. ;A qué velocidad se acerca
el uno al otro?




Preparamos la resolucion de Ec.Grado 2

E Expensa dgebiascamenie v umpbias (ols expeonia
a) Fl pradicse de don nomenos sunursbes consecwnvim
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sche) waman 11 ds
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Monomios

Monomio s ¢l producto indicado de un niimero por una o mds letras:

— Las letras (parte literal) representan niimeros de valor desconocido, Por eso
conservan todas las propiedades de los niimeros y sus operaciones.

— Coeficiente es ¢l nimero que interviene.

Se llama grado de un monomio al nimero de factores que forman su parte li-
teral.

Un ndmero puede ser considerado como un monomio de grado 0, pues x” = 1.

MONOMIO

COEFICIENTE

PARTE LITERAL
GRADO




Monomios

Dos monomios son semejantes cuando tienen idéntica la parte literal.

3

Por ejemplo: 2%, —5x, =%, x son semejantes.

4

Sx2, V2x2, %xl. x? son semejantes.

Valor numérico de un monomio para cierto valor de cada una de las letras que
intervienen es el resultado que se obtiene al efectuar las operaciones con los ni-
meros que resultan de la sustitucién.

Por ejemplo, el valor numérico de 3xy para x=2, y=-5 es 3-2.(-5) = -30.




Ejercicios — Pag 42

€ completa la siguiente tabla en tu cuademo.




Ejercicios — Pag 42

Indica si estos monomios son semejantes.

a) %b%d y %bzcd C) 2m°jy —8m°j

b) 7x*y°z* y —5x°y°Z* d) —;—kfﬁt y2h°t




Ejercicios — Pag 42

ESCHbe un monomio en cada ¢aso,
A Samajante a —2aw°h.
by Con fas meEmas moogmtas que Axvs’
¢} Con tres INCOgnitas y grado 6

M Con el msmo grado que S5a°e’", pero distintas
NCOPNES.

&) NO semeante 8 2xX*wa.

N Congrado Sy kas mohgnitas k. o, my X

£ Con cosficieme negativo y Faccionano
y 8raco 4

n Semesante 4 9m'ic,

: . | b A
9 Con ol MmO coehcems gue Sx'y'.




Operaciones con Monomios

Para sumar o restar monomios, estos tienen que ser
semejantes.

Para sumar o restar monomios, se suman o se restan sus
coeficientes y se mantiene la misma parte literal.

Para multiplicar o dividir monomios, se multiplican o dividen,
por un lado, los coeficientes v, por otro, las partes literales.

EJEMPLOS
Opera, si es posible, los siguientes monomios

a) eyt — 2yt —

D) g-fy"' + 2x°y" —

C) 4xy® + éxy’ — dy®




Operaciones con Monomios

EJEMPLOS
Multiplica y divide 1os siguientes monomos.

a Ax* (—2x)




Ejercicios — Pag 43

@ Efectia las siguientes operaciones con monomios.
1 2
) 7xX* 4 —xt 4 — 1t
) Fd J 6

4

D)lx'_rzx.'_”. .
3}/' 4 3””

C) —ax’y + 5x%y — X'y + 2xy

d) x'y2’ — sx'y2* + 8x'y2’




Ejercicios — Pag 43

Calcula, respetando la jerarquia de las operaciones.

.9,16
2) 81"‘*"2')('3X

l ....:!. )._.
c>(6xr. 64/‘. (=2¢

d) (2" + 4xy (= 3" = 1207




Polinomios

Un polinomio es la suma o resta de varios monomios,
que reciben el nombre de términos.

Al monomio que no tiene parte literal se le llama término
independiente.

El grado del polinomio es el mayor de los grados

de los monomios que contiene.

EJEMPLO
Indica los términos, los coeficientes y el grado del polinomio
PX) = 7x° + 4x" — 6x* — 4




Ejercicios — Pag 44.

Indica los términos, el término independiente
y el grado de estos polinomios.
a) ~4x> <+ x*' + 3t~ 1
D) 8X° — X' 4 2x°  Ox* — 1
¢ X = 5x* 4 14X — 13x + 24
1

qu--é—x“~6x*’-4x”+9r—3x‘-4x--7

&) & 4 57 — 3x + 6x
O x4+ Bx* — x4 12
g X~ 1+ 4




Ejercicios — Pag 44.

Halla el valor numeérico de cada polinomio para
105 valores de x que se indican.

8 P) =2 — 3+ X —bx +2parax = 1
b) PIX) = ~x* 4 6x° 4 4x* = Spara x = —1

C) PX) = 4x"+ 3" +8x — Sparax = =2
d PUX) =—5x"+-x"+3Irparax = —1
Q) PIX) = x> — Ax* 4+ 2x - 6parax = 4

H PiX)=3x"— 4x’ — 20x — 8parax = 2
g) Pl = &x* ~ Ix* - Sx'parax =0




Suma y Resta de Polinomios

A=3x2+5x-2, B=x7 +4x*-5

Calcula A+B

Calcula A-B




Ejercicios — Pag 45.

Suma o resta los siguientes polinomios.

a) (16X +4x2—3x+7) — (2 + 11x° — 2xX9
b). (=5x> 4 3x2 = 8x + 6) =+ (8x> — 9x* + 6X)
Q) @ +5x) —(—=x>+3x* — x3 = 4)

0 =R = (= = 6X54-4)

€) (—=X% — 4x:—5) +(38x*+ 3x +1)

) O(C—5x—2)—(x*—2x—7)




Producto de Polinomios

M=x?=2x*+5x-1, N=3x?

Calcula MxN




Producto de Polinomios

Calcula PxQ




Producto de Polinomios

A veces, cuando hay pocos términos, realizamos el producto escribiéndolo direc-
tamente. Por ejemplo:

e iy
(22 =1)(3x + 4) = 6x3 + 8x2 - 3x—4

|




Ejercicios — Pag 46.

Dados los polinomios P(x) = 4x? — 2x + 1.
Q) = 3x* — 2y R(X) = x* — 1, realiza las siguientes
operaciones.

a) —3x-RX) — P(x)

b) Q) + 2x - P(x)

C) PX) — 20(x) — 4x%-R(x)
d) 2-(QK) — P() + 4x - R(x)




Ejercicios — Pag 46.

Resuelve los siguientes productos.
a) (2 —3x°)-(2x — 6)
b) (—x* + 3X) - (x3 — x + 4)

C) (5x3 — 6)-(—2x2 + 3x + 4)
d) 6 =5+ X -(x — 4)
e) (=X’ — 4x* — X3 38% — 1)




Ejercicios — Pag 46.

Efectta las operaciones que se indican con los
polinomios P(x), Q(x) y R(x).

PU) =2 =x+2 2Q(X) == 4
RX) =3x*+2x—14
a) P(X)-Q(X) — 2x%-R(x)
b) (RX) — Q) - P(x)
C) 3x-QX) + PX)-RX)
d 4-(Q0) — RM)-PX)
e) —2-00)-RK) + 3x-P(X)
) PO)-QW)-RX) — 2x2- P(x)




Division de Polinomios

Px)=2x3-7x2-11x+3 Qx)=2x+3 Px): Q(x) '

2x3 — 7x?2 =11x+ 13 |[2%+3




Ejercicios — Pag 47.

& Divide los siguientes polinomios.
a) B> =2X+ 3): (22
D) (2X° =Xt 33X — Al — 2%+ 2)

C) Ax* —x°+ 2x%2+ 4): (x> — 4x + 3)
d) (—=5x"+ 4x° — 2x*+ 1):(x* + 5)
e) (x> — 3x*+ 3x):(x — 4)




Identidades Notables

Identidades notables:

(@+ b)%=a’+2ab+ b2
(@a=b)% = a® = 2ab + b*
(@a+ b)(a—b) =a’~ b

Resolver:

a) (x-2)"2
b) (2x+3)"N2
c) (x-1)(x+1)
d) (5x-1)1"2
e) (2x+7)"N2
f) (x-5)(x+5)




Ejercicios — Pag 49.

Utiliza las igualdades notables para desarrollar
las siguientes operaciones.

a) Bx — 2)?
b) (1+X)-(1—Xx)
C) (BX2+ 5)?
d) (2x + 3)- (2x — 3J)
e) 22X — 1)-(2x + 1)
) Bx*—7)-Bx%+ 7)
g (—5 + 2x)?

h) (—4x — 1)?




Ejercicios — Pag 49.

@ Transforma las siguientes expresiones aplicando
las igualdades notables.

a) X°+ 6x+9
D) 9x% =1

C) 36x°— 12x + 1
d) x3—4

e) x*+ 18x + 81
) ox24 6x+ 1
g) 4Xx* —12x+ 9
h) 16x® — 16




Extraer factor comun

ERRORES CLASICOS EN ALGEBRA

AL EXTRAER FACTOR COMUN EN DN POLINOMIO

£5 INCORRECIO:

5x* + x2=2x%y = x?-(5x - 2y) (g)

L0 (ORRECTO £5:
5x* +x*=2x%y = x*(5x + 1 -2y) @

ST UND DE LOS TERMINDS DEL FOLINOMIO INICIAL CONCIDE JUSTO (ON

€L FACTOR CONUN QUE MENOS EXTRAIDD, AL EXTRAER DKW FACTOR

(ONUN DEBENCS FONER UN 1 DENTRO DEL PARENTESIS €N €L LUCAK
D €5F TERNNO, DE LO CONTRARIO LO ESTARIANCS €LININANDO.

MATEMATICASCERCANAS.COM




Extraer factor comun

ERRORES CLASICOS
EN ALGEBRA

€5 INCORRECTO:

- (3x2+4x-2) = -3x +4x-2 ())

L0 (ORRECTO €5:

—(3x?+4x-2) = -3x*-4x +2 @

UN ENTS DELANTE D€ UK PARENTESTS CAMBIA €L SIGHO A
10005 L5 TERMNOS QUE WY DENTRD DEL PARENTESIS, KO
S0L0 AL QUE £5TA MAS (ERCA

MATEMATICASCERCANAS.COM




Extraer factor comun

ERRORES CLASICOS EN ALGEBRA

£5 INCORRECTO SINFLIFICAR X” £N:

1:21 @

91 SERIA (ORRECTO N

2 3 2
x“+3x7 _ x°-(1+3x) _
—— ——=1+3x (V)

X X
€5 NECESARIO QUE €L TERNINO QUE QUERENOS SIFLIFICAR £5T€

NULTIFLICANDO A TODO €1 NUNEKADOK Y A TODO €1
DENONINADOR.

MATEMATICASCERCANAS.COM




Sacar factor comun - Pag. 50

Saca como factor comdn los monomios
a)f B enXE=6x -+ ]X
b) —4xen —12¢ + 8x* — 36¢°

C) 2xen 6x® — 2x* + 4x
d) 5x%en 25x° — 5x2

e) —3xen3x® — 6x° + 3x
) xXen7x® + 4x° — 3x*




Sacar factor comun - Pag. 50

Saca factor comun en los polinomios siguientes.
a) 16x° — 12¢% + 4x
P o 20X 5 =5
G)ASX = 86X = 24X

d) 26x° — 13x*
e) 5x3 — x* + 5x
f) —9x* — 6x° + 12x




Regla de Ruffini

La regla de Ruffini es un procedimiento para dividir un
polinomio entre otro del tipo x — a, con a un numero entero.

Calcula ¢ + 1) : (x — 2).




Ejercicios — Pag 48.

Efectla las siguientes divisiones.
a) (X3 —2x?— 4x + 30):(x + 3)
b) (—2x° +Xx—2):(x + 1)
O)2x— x> 30— Oy —1)

dGX+X2+Xx— 1D+ 1)




Ejercicios — Pag 48.

Divide usando la regla de Ruffini.
a) (—4x3+ 3x*—40):(x + 2)
b) (¢t + 4x>—5x+ 9):(x -+ 3)
GHleE —S15%c —4x 5 i 0c—4)

e+ 3¢ 5x— 70— 1)




Factorizar un polinomio

Factorizar un polinomio consiste en escribirlo como
un producto de varios polinomios, de manera que estos tengan
el menor grado posible.

Se puede factorizar un polinomio sacando factor comun,
utilizando la regla de Ruffini y mediante las igualdades
notables.

Factoriza el polinomio x° + x* — 2x.




Ejercicios — Pag 51.

Factoriza los siguientes polinomios.
a) P(X) =X —:2X* —3X
b) P(x) = x° 4+ x* — 6xX
C) P(X) = X' — X3 — 6X?
d) P(x) = 4x° — Ax* — 24X

Factoriza estos polinomios.
a) PK) =x>—7x—6
b) P(X) = x®—3x + 2
Q) P) =x*+2x°—3x*—4x + 4
dPX)=x'*—4x*+3x*+4x—4




